Проект предоставляет огромную возможность включения учащихся в активный диалог культур, чтобы они на практике могли познать особенности функционирования языка в новой для них культуре.
Рассмотрим проект по немецкому языку в 11 классе по теме “Die deutsche Malerei”.
Тип проекта:
экскурсия по Дрезденской картинной галерее с элементами               исследовательской и творческой деятельности .

Цели проекта:  

1. повышение уровня владения языковым материалом и  говорением как одним из видов  речевой деятельности.
2.повышение уровня самостоятельности учащихся, уровня сплочённости коллектива, а также их общего интеллектуального развития.

Задачи проекта:
 -формировать языковые знания и совершенствовать речевые  умения учащихся по теме “Die deutsche Malerei”,систематизировать и закрепить ранее пройденный материал по теме.
-повысить уровень автономности учащихся посредством самоорганизации в проведении исследовательской, творческой работы.

Оборудование: презентация проекта.

 Модель проектного занятия . Занятие основано на пройденном материале по теме “Die deutsche Malerei”  и нацелено на расширение знаний учащихся по данной теме (с привлечением дополнительной литературы),а также на совершенствование лексико-грамматических навыков в процессе речевой деятельности .                            

Подготовительный этап.
 Учащимся предлагается  ряд наводящих вопросов:

Was bedeutet das Wort “Die Kunst”?

Welche Aufgabe erfüllt die bildende Kunst?

 После ответов учащихся определяется направление  поиска по работе с гипотезой:

 Дрезденская картинная галерея- сокровищница немецкой живописи.
Die Dresdener Gemäldegalerie ist eine Schatzkammer der deutschen Malerei.
Основной этап: учащимся предлагается самостоятельно отыскать дополнительный материал по данной проблеме.

Заключительный этап: защита проекта.

Один учащийся подготовил сообщение “Die deutsche Malerei”.(показ слайдов 1-3) 

Die bildende Kunst erfüllt eine wichtige Aufgabe in unserem Leben. Sie soll nicht allein Wände und Räume schmücken – vor allem soll sie Gedanken und Empfindungen bewegen und damit  unser Bewusstsein formen. Sie ist eine Form menschlicher Erkenntnis. Die deutsche Malerei hat der Welt viele berühmte Namen gegeben. 

· Das 16. Jahrhundert: Die Namen von Albrecht Dürer, Lucas Cranach, Hans Holbein. 

· Das 19. Jahrhundert. Die Namen von Adolf Menzel, Max Liebermann, Friedrich Caspar David.

· Die moderne Kunst des 20 Jahrhunderts. Emil Nolde, Max Pechstien, Wassili Kandinsky, Paul Klee, Franz Max, Oskar Kokoschka, Karl Hofer, Max Beckmann, Otto Dix, Georg Grosz, Thomas Theodor Heine, die Grafiker Heinrich Zille und Käthe Kollwitz 
  Второй учащийся познакомил нас с Дрезденской картинной галереей (слайд 4-7) 1560 wurde in Dresden in der Residenz der Kurfürsten von Sachsen, vom Kurfürsten August dem 1 eine Kunstkammer gegründet. Die wenigen Gemälde, die es in der Kunstkammer gab wurden damals nur als Wandschmuck genutzt. Die Zahl der Gemälde wuchs von Jahr zu Jahr. Sie befanden sich in den Fürstenschlössern.  Das schönste Gebäude Dresdens ist der Zwinger, das Hauptwerk der Europäischen Architektur des Spätbarocks. 

Der Zwinger ist ein architektonisches Ensemble von Terrasen, Balustraden und Pavillons, die eine grossen Hof begrenzen. Er ist zu den berühmtesten Baudenkmälern von Dresden geworden. 
Die Gemäldesammlung der Sempergalerie stellt sich ziemlich voll italienische Malerei des 15. bis 18 Jahrhunderts, Malerei des 17. Jahrhunderts in Flandern und Holland,  deutsche, spanische und französische Malerei des 16. bis 17. Jahrhunderts dar. Hier sind die Kunstschätze solcher hervorragenden Maler von Weltruf ausgestellt wie “Sixtinische Madonna” von Raffael, “Zinsgroschen” von Tizian, “Schlummernde Venus” von Giorgine, “ Das “Schokoladenmädchen” von Jean Etienne Liotard und andere.

              Группа учащихся провела экскурсию по галерее (слайд 8- 18),рассказывали   о художниках и их картинах. 
Albrecht Dürer
Einer der markantesten Vertreter der deutschen Malerei ist Albrecht Dürer. Er wurde am 21. Mai 1471 in Nürnberg geboren. Be idem Maler Michael Wohlgemuth lernte er die Malerkunst und die Technik des Holzschnittes. Nach 3 Jahren beendete er seine Lehrzeit und ging auf Wanderschaft. Dürer besuchte Italien, war in der Schweiz und in den Niederlanden. Dabei schuf er viele Landschaftsbilder. 

  Im Jahre 1494 kehrte er von seiner Wanderschaft heim und gründete seine eigene Werkstatt. Mit 27 Jahren schuf er sein Selbstbildnis in der Tracht eines vornehmen Bürgers. Danacg schuf er solche Werke wie “Die Anbetung der drei Könige”, “Apokalypse”, “Marienleben”. Der Ruhm trug den Namen des Meisters in alle Länder. In seinen Werken finden wir eine wunderbare Mischung von Kraft und Verträumheit, Härte, Innigkeit und Phantastik. Ihm waren alle technischen Fertigkeiten jener Zeit bekannt: Kohle und Kreide, Metallstift und Feder, Öl-, Tempera- und Wasserfarben, Holzschnitt und Kupferstich. Er schuf 70 Gemälde, 100 Kupferstiche, 350 Holzschnitte und 900 Handzeichnungen. Die letzten Jahre seines Lebens war er schwer krank und starb am 6. April 1528.

Lucas Cranach der Ältere
Lucas Cranach der Ältere, Maler und Grafiker, wurde im  Jahre 1472 in Kronach geboren. Die wichtigsten Stationen seines Lebens waren Wien, Wittenberg und Weimar. Lucas Cranachs Werke sind sehr unterschiedlich. Am berühmtesten sind die Gemälde und Grafiken seiner ersten, der Wiener Schaffensperiode.

  Seit 1505 war Cranach als Hofmeisterdes sächsischen Kurfürsten in Wittenberg, dem Zentrum der Reformation, tätig. Als Bürgermeister (1537 und 1540) beteiligte sich Lucas Cranach aktiv am gesellschaftlichen Leben Wittenbergs und stand zu den führenden Vertretern der Reformation in enger Beziehung. Im Dienste der Reformation entstanden Gemälde, Zeichnungen und Holzschnitte. 

 In Weimar arbeitete der bereits über 80 Jahre alte Meister mit ungebrochener Schaffenskraft von 1552 bis zu seinem Tode am 16. Oktober 1553. In seiner Spätzeit weisen die in einem großen Werkstattbetrieb entstanden Gemälde mit religiösen und mythologischen Themen Züge einer manieristischdekadenten Hofkunst auf. 

 Lucas Cranach der Ältere zählt neben Dürer zu den größten Meistern der deutschen Renaissance. Seine Werke werden in verschiedenen Kunstmuseen der Welt aufbewahrt. Lucas Cranach Gemälde und Grafiken gibt es sowohl in der Dresdener Gemäldegalerie als auch in der Sankt- Petersburger Ermitage.

Heinrich Zille
Heinrich Zille ist ein berühmter deutscher Maler. Er wurde am 10. Januar 1858 in der Familie eines armen Handwerkers bei Dresden geboren. Heinrich war neun Jahre alt, als die Familie nach Berlin übersiedelte. Es war nicht leicht, hier Arbeit zu finden. Heinrich half den Eltern Geld verdienen. In der Schule, die Zille besuchte, gab es einen Zeichenlehrer, der sein Talent erkannte und ihm  Stunden gab. Und so wurde Zille im Jahre 1872 Lithograph. Gleichzeitig nahm er Malstunden in der Königlichen Kunstschule.Im Laufe von 30 Jahren musste aber Zille in einer photographischen Gesellschaft sein Brot verdienen, weil er als Maler keine Anerkennung zu arbeiten. Heinrich Zille stellte auf seinen Bildern einfache Menschen dar. Es waren Kutscher, Wäscherinnen, Zeitungsverkäufer und Fabrikarbeiter. Besonders gern zeichnete der Maler Kinder in den Hinterhöfen, auf den Straßen, oft krank. Für sie gab es keine Spielplätze, keine Sonne und kein Grün. Heinrich Zille war sehr popular. Er starb am 9. August 1929.  

А в конце урока провели Quiz”Kunstkenner”(слайд 19-20)
· 1 In welchem Museum Deutschlands befindet sich das berühmteste Bild von Raffael “Sixtinische Madonna?”
· a. Neue Pinakothek b. Zwinger . C. Museumsinsel d. Tretjakow-Galerie

· 2 Wie nennt man die Dresdener Gemäldegalerie?

· a.Ermitage b. Zwinger c. Alte Pinakothek d. Neue Pinakothek .

· 3 Welche Art der bildenden Kunst existiert nicht?

· a. Landschaftsmalerei b. Stillleben c. Porträt d. Lautleben

· 4 Was bedeutet das Wort “das Stillleben?”

· a. Genre der Malerei b. Musikrichtung c. ruhiges Leben d. Literaturgattung

· 5 Welche Kunstrichtung ist die jungste?

· a. Ballet b. Oper c. Musical d.Operette

· 6 Wie nennt man “den Gründer der deutschen Renaissance der bildenden Kunst”?

· a. August Macke b. Albrecht Dürer c. Paul Klee      d. Oskar Kokoschka

Таким образом, проектная методика значительно повышает уровень владения языковым материалом, внутреннюю мотивацию учащихся , уровень самостоятельности школьников, способствует совершенствованию уровня владения страноведческой информацией. А компьютерные   технологии необходимы для построения эффективной   коммуникации всех участников проекта.
Список использованной литературы.
1. Иностранные языки в школе « Проектная методика с использованием информационно- коммуникативных технологий в обучении немецкому языку» №4 2008г. 

2. Иностранные языки в школе: методическая мозаика, игра «Kunstkenner» №5 2005 г.

3. Учебник по немецкому языку , контакты 10- 11 классы. Москва «Просвещение» 2007 г.

4. Разговорные темы в текстах и диалогах.Пособие по немецкому языку Г.Н. Россихина
Е. А. Рудникова Брянск БГПУ 1998 г.

